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Ata da 2ª Sessão Ordinária do 1° (Primeiro) Período da 16ª (Décima Sexta) 

Legislatura da Câmara Municipal de Upanema, realizada aos 21 dias de 

Fevereiro de 2020 (dois mil e vinte), às 10:00 horas, no Plenário Francisco 

Eugênio Freire. Havendo o número legal e regimental, sob a proteção de Deus 

e em nome do povo, o Presidente iniciou a Sessão convidando todos a ficarem 

de pé para a realização da leitura bíblica feita pelo Ver. Aisamaque Dalyton. Em 

seguida, convidou o 1º Secretário para realizar a chamada nominal dos 

vereadores. COMPARECERAM A ESTA SESSÃO: Oséas Monthalggan 

Fernandes Costa – PSB; Lamark Lislley Pereira de Carvalho – PP; Higor 

Talisson Bezerra de Oliveira – PODEMOS; Antonio Edson da Silva Bezerra – 

PP; Ibamar Costa e Silva – PL; Aisamaque Dalyton Fagundes Conceição – PT; 

Franklin Moura Santos – PRP; Carlos Alberto Costa de Medeiros – PODEMOS; 

Gineton da Costa e Silva – PSD. Em seguida, solicitou ao plenário deliberar pela 

dispensa da LEITURA DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR: APROVADO POR 

UNANIMIDADE. 20ª Sessão Ordinária realizada em 20/12/2019; 1ª Sessão 

Ordinária realizada em 14/02/2020: APROVADA(S) POR UNANIMIDADE. A 

seguir, foi feita a LEITURA DOS EXPEDIENTES PROPOSTOS EM PAUTA: 

Projeto de Lei n.º 003/2020 de Autoria da Prefeitura Municipal de Upanema: 

Autoriza o Poder Executivo a conceder reajuste do Piso Salarial Profissional 

Nacional (PSPN) aos professores municipais e dá outras providências. Projeto 

de Lei n.º 004/2020 de Autoria da Prefeitura Municipal de Upanema: Dispõe 

sobre a aprovação do Plano Municipal pela Primeira Infância para o decênio 

2019-2029, na forma a seguir especificada, e dá outras providências. 

Requerimento n.º 338/2020 de Autoria do Ver. Franklin Moura: Requer do 

poder executivo a reforma e ampliação da Unidade Básica de Saúde Antônio 

Fernandes da Silva1, localizada na Comunidade Rural de Atoleiros, Zona Rural 

deste município. Requerimento n.º 339/2020 de Autoria do Ver. Edson 

Bezerra: Requer do poder executivo a realização de coleta de lixo no Sítio 

Carrasco, Zona Rural de Upanema RN. Projeto de Lei n.º 001/2020 de Autoria 

da Prefeitura Municipal de Upanema: Dispõe sobre incorporação no 

orçamento vigente no crédito adicional especial e dá outras providências. 

Projeto de Lei n.º 002/2020 de Autoria da Prefeitura Municipal de Upanema: 

Abertura de crédito adicional especial, no valor de 676.339,99 (sessentos e 

setenta e seis mil, trezentos e trinta e nove reais e noventa e nove centavos) 

para inclusão de elemento de despesa e fonte de recurso no orçamento vigente. 

Em seguida, seria passado ao horário da Tribuna Popular, estando inscrito o Sr. 

VALÉRIO AUGUSTO TAVARES DE MENDONÇA, para tratar sobre o seguinte 

assunto: Corte de Terra. O POPULAR INSCRITO NÃO COMPARECEU A 

PRESENTE SESSÃO. A seguir, foi passado ao HORÁRIO DO GRANDE 

EXPEDIENTE. O presidente registrou ofício recebido pelo Sen. Jean Paul 

destinando emenda ao município. Em seguida, assumiu a palavra o VER. 

GINETON COSTA que cumprimentou todos os presentes. Relatou obra feita ao 

lado do Ginásio de Esporte, onde o tubo colocado não é suficiente para a água 

escoar, estando entrando na casa das pessoas. Destacou que isso está 

acontecendo devido ao erro da prefeitura, atingindo metade da rua. Disse que 
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as pessoas estão preocupadas e que os vereadores devem se preocupar 

também, pedindo que os vereadores da situação procurem saber dessa questão, 

pois o calçadão construído foi feito de forma errada e que a água está entrando 

na casa das pessoas, onde deveria ser feita uma tubulação adequada. Destacou 

a questão dos royalties, onde em 2018 e 2019 Upanema recebeu mais de 25 

milhões, mas que não existe uma obra e que o tão falado hospital ainda não foi 

feito. Disse que torce para esse hospital ser feito, pois vê municípios menores 

fazendo cirurgias que também poderiam ser feitas aqui. Disse que existe 

lavagem de dinheiro, pois pequenos serviços são feitos, mas obra que é bom, 

nada. Reafirmou que são 25 milhões em dois anos e nada é feito. Sobre o corte 

de terra, destacou que o mesmo ainda não começou e que alerta para essa 

questão desde dezembro. Disse que a empresa vencedora foi a mesma do ano 

passado, mesmo sem ter uma máquina. Convidou os vereadores para fiscalizar, 

onde ano passado o trator da prefeitura estava cortando terra, sendo errado, 

alertando que irá fiscalizar isso, pois as máquinas devem ser da empresa licitada. 

Disse que é muita coincidência sempre vencer a mesma empresa eu que deve 

haver algo errado. Destacou a situação das estradas, pois deram apenas as 

primeiras chuvas e não existe mais estrada, diante dos muitos buracos e lama. 

Disse que é preciso colocar material, mas só é passada a máquina. Destacou 

que quem não quiser receber crítica, não entre pra política, salientando que 

quem não acredita, que ande pelas estradas que ele anda. Relatou que viu 

matéria sobre a reforma dos PSFs da zona rural, onde acredita que seja um meio 

fácil de lavar dinheiro, pois os PSFs receberam reformas no ano passado e que 

se estão fazendo de novo, é porque a obra feita não prestou. Convidou as 

pessoas para ver os seus discursos, para ter uma ideia do que acontece tanto 

na zona rural, como na cidade. Destacou que a limpeza só é feita no centro da 

cidade. Disse que passou pelo novo conjunto e que tem casas que se os donos 

não tivessem colocado areia, já teriam caído devido ao escoamento de água e 

que a população cobra o calçamento, mas que não sabe quando será feito, 

mesmo com tantos royalties. Agradeceu a presença de todos, torcendo para que 

o carnaval seja sem transtornos, encerrando sua fala. A seguir, assumiu a 

palavra o VER. AISAMAQUE DALYTON que cumprimentou todos os que 

acompanham a presente sessão. Disse que no dia 15, o município recebeu o 

secretário da SEDRAF, apresentando as políticas públicas para a agricultura do 

Estado, onde se reuniu com a equipe da prefeitura para discutir as questões no 

município. Disse que o Estado irá adquirir 30% dos alimentos para os órgãos do 

Estado pela agricultura familiar, sendo um grande incentivo para os produtores. 

Destacou que haverá financiamento da AGM, assistência técnica, distribuição de 

sementes, o que já vem sendo feito no município pela EMATER, aquisição de 

Terra pelo programa Crédito Fundiário, tendo o estado voltado com o mesmo, 

dentre outras ações. Disse que tais programas dão ação especial ao produtor da 

agricultura familiar e que considera importantes para melhorar o dia a dia do 

produtor, salientando que seu mandato irá acompanhar os mesmos e somar com 

o homem do campo. Relatou emenda destinada pelo Sen. Jean Paul no valor de 

150 mil para aquisição de máquina agrícola para o município, e que outras 
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demandas estão sendo encaminhadas burocraticamente, como a perfuração de 

poços e aquisição de ônibus escolar. Informou que visitou a sede do INCRA em 

Natal, onde apresentou demandas da reforma agrária do município. Sobre o 

corte de terra, disse que é um momento que também se preocupa, salientando 

que conversou com o secretário e que já existem mais de 1.500 famílias inscritas 

e que o serviço já se iniciou em algumas regiões do município, outros tratores 

estão para começar o trabalho e que em breve outras comunidades irão receber 

o serviço. Disse que o desejo é que cada vez mais tenham tratores trabalhando, 

pois o produtor quer começar a trabalhar o mais rápido possível, destacando que 

tudo está caminhando para concluir esse corte de terra, conforme informou o 

secretário. Aparteando, o Ver. Ibamar Costa indagou se o colega sabe como está 

o agendamento do setor de Pereiros. Retomando, o Ver. Aisamaque Dalyton 

disse que todas as comunidades receberão as máquinas, de acordo com a 

divisão dos setores. Destacou a grande extensão da zona rural do município e 

que as máquinas irão trabalhar por setores e cumprir a divisão e cronograma 

feitos. Convidou a população para continuar acompanhando as ações do seu 

mandato através das redes sociais. Desejou a todos um bom carnaval, pois é 

uma tradição cultural que precisa ser vista com alegria, encerrando sua fala. A 

seguir, o Presidente convocou o Vice-Presidente Lamark Carvalho para assumir 

os trabalhos. Assumindo Mesa, o Ver. Lamark Carvalho disse que se sente feliz 

em ver o colega Ver. Monthalggan Fernandes usando a Tribuna. Assumindo a 

palavra, o VER. MONTHALGGAN FERNANDES agradeceu aos elogios, 

estendendo os mesmos ao colega Gineton, que entrou na política na mesma 

época. Cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão, 

agradecendo a Deus pela oportunidade. Disse que foi procurado por alguns 

universitários, inclusive pelo presidente da associação relatando o desrespeito 

com a classe estudantil. Relatou que a categoria tem cobrado uma reunião com 

o executivo, mas não houve êxito. Destacou que há cerca de três meses fez 

cobrança acerca da necessidade de consertar as janelas dos ônibus, pois alguns 

estudantes estavam se protegendo do sol com papelão, mas com a chegada do 

inverno, agora precisam se proteger também da chuva, cobrando que esse 

problema seja resolvido. Disse que circula em sites e redes sociais que o Ver. 

Monthalggan Fernandes é traíra, desafiando em público, pois passou seis anos 

no grupo do prefeito e era considerado um homem íntegro, ressaltando que 

antes de ter tomado a decisão de sair do grupo do prefeito, já havia entregado 

os cargos, e que seria traíra se não tivesse feito isso. Destacou que o então Ver. 

Ferrari já foi situação e depois viu que o melhor era ser oposição, assim também 

fez o Ver. Aisamaque Dalyton. Relembrou que na campanha de Governo, o 

grupo do prefeito era do lado de Robinson, mas quando viu que o melhor era 

votar em Henrique, assim fez. Destacou que existe a forma certa de fazer política 

e que se fizesse politicagem, o projeto que chegou em regime de urgência nem 

sequer subia ao plenário, mas que quer ver o bem do município e que irá colocar 

a tramitação em plenário. Disse que se fizesse politicagem, teria deixado o 

parecer recebido pelas comissões em sua sala, mas atendeu ao mesmo. 

Indagou aos vereadores se mudou seu comportamento com os mesmos nessa 
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Casa, afirmando que é preciso saber resolver as coisas e agir na hora certa. 

Sobre os royalties citados pelo colega Gineton, informou que o município já 

recebeu cerca de 40 milhões durante o atual mandato. Disse que estranhou que 

não existe a decoração de carnaval, parabenizando a contratação de bandas 

locais, mas com a estrutura de Upanema, deveriam ter dois trios, e que Upanema 

já teve um dos maiores carnavais da região. Disse que tais dados podem ser 

vistos na internet. Destacou que Upanema tem grande hospitalidade e que as 

pessoas vem sempre passar o carnaval aqui. Sobre o corte de terra, disse que 

já era para estar preparado desde dezembro, indagando se esse tardio não irá 

atrasar o plantio, e que é uma falha da gestão não ter aprontado os tratores em 

tempo. Disse que tinha esse dever de passar tais informações. Desejou a todos 

um bom carnaval, onde irá passar todos os dias de carnaval aqui, pois sempre 

foi bem acolhido pelas pessoas. Desejou que seja uma festa tranquila. Disse que 

se alguém acha que irá calar o Ver. Monthalggan, que só Jesus pode fazer isso, 

pois tem um compromisso com o povo de Upanema, encerrando sua fala. A 

seguir, o Ver. Monthalggan Fernandes reassumiu a mesa e passou a palavra ao 

VER. EDSON BEZERRA. Assumindo a fala, o Ver. Edson Bezerra cumprimentou 

todos os que acompanham a presente sessão, agradecendo a Deus por mais 

uma oportunidade de estar nesta Casa com vida e saúde participando do debate 

e contribuindo para a melhoria de vida dos munícipes. Disse que sente a 

responsabilidade de ser um representante da sociedade, pois a população os 

escolheu para lhe representar e que tem procurado assumir isso enquanto fiscal 

do povo. Destacou que é preciso ter cuidado com as ações dentro dessa Casa, 

pois a política passa e que tem o cuidado de não deixar de herança algo que 

envergonhe sua família por alguma atitude dentro dessa Casa. Disse que é 

preciso ter conhecimento dos problemas do município para tratar os mesmos 

com responsabilidade e que é preciso conhecer os projetos que entram nessa 

Casa. Com relação aos projetos que chegam em cima da hora, indagou como o 

vereador pode votar, se o mesmo chega em cima da hora, salientando que não 

quer travar, mas que quer conhecer a matéria para não prejudicar ninguém. 

Reafirmou que os projetos precisam seguir os tramites legais para que os 

vereadores possam ter o auxilio necessário para votar com responsabilidade 

naquilo que for beneficiar o município. Disse que muitas vezes querem passar a 

imagem quando os vereadores votam contra, que é para travar, afirmando que 

sempre que for necessário irá pedir visto e buscar ter o conhecimento dos 

projetos para não prejudicar ninguém. Sobre o corte de terra, destacou que a 

empresa vencedora teve licitação de quase 250 mil reais, já tendo vencido a 

licitação outras vezes. Disse que o município não deve estar com os tratores 

prontos, mas sim a empresa, pois se o município contratou para fazer o serviço, 

não poderá usar sua estrutura para tal, e que isso precisa ser fiscalizado. 

Indagou quantos tratores essa empresa tem e quantos estão aptos para fazer o 

serviço, convidando os colegas vereadores para fazer essa fiscalização. 

Ressaltou que visitou algumas comunidades e que não viu nenhum trator 

trabalhando, mas que provavelmente não visitou as comunidades que estão 

recebendo o serviço, conforme informou o Ver. Aisamaque. Disse que março 
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está quase chegando e que os agricultores não podem perder chuvas, pois irá 

prejudicar o plantio. Disse que a atual gestão já recebeu mais de 40 milhões só 

em royalties em seus dois mandatos e que ainda se percebe que algumas coisas 

não atendem a população como deveria. Relatou a situação das estradas que 

estão péssimas, mesmo com apenas as primeiras chuvas, como a do sítio 

Atoleiro. Falou sobre a situação do centro de convenções que infelizmente está 

caindo, mas que poderia estar sendo usado para realizar trabalhos com crianças 

e jovens ou mesmo realizar os eventos da prefeitura, que sempre ocorrem nesta 

Casa ou na sede do Sindserpup, lamentando essa situação, mesmo com a 

arrecadação de royalties, indagando o que vem sendo feito com esse dinheiro 

que deveria ser investido na infraestrutura do município, mas que não se vê uma 

obra importante feita com o recurso. Indagou o que foi feito no período de férias 

que os transportes não tiveram manutenção, evitando que os alunos estivessem 

passando por essa situação, tendo em vista que existem recursos para isso e 

que precisam ser devolvidos para a população. A seguir, assumiu a palavra o 

VER. LAMARK CARVALHO que cumprimentou todos os que acompanham a 

presente sessão. Lamentou que o prefeito cancelou a leitura da mensagem anual 

mais uma vez, assim como fez na sessão passada, e que os funcionários 

também não vieram, destacando que não sabe se quando ele vier, esses 

funcionários virão também. Disse que iria fazer algumas perguntas ao prefeito, 

mas que irá guardar para a próxima oportunidade. Sobre o corte de terra, disse 

que é interessante que os vereadores observem essa questão, pois o município 

licitou e que as máquinas do município não devem fazer o corte de terra, sendo 

importante que os vereadores fiquem atentos à questão. Parabenizou o colega 

Monthalggan Fernandes por ter convidado o Pastor José Luiz para abrir os 

trabalhos desta Casa na primeira sessão e que na oportunidade, o mesmo 

cobrou a situação das estradas do município, indagando onde estão os 40 

milhões de royalties, pois não é falta de tempo nem de recurso, mas de 

responsabilidade. Disse que o que mais cresce em Upanema é a folha de 

pagamento e que é preciso ver essa questão, pois deve ser feito com 

responsabilidade, diante dos contratos que estão sendo feitos em ano eleitoral. 

Sobre os universitários, disse que participou de reunião com a categoria em 

novembro e que esse problema da falta de janelas lhe foi passado naquela 

oportunidade, e que também fez a cobrança nesta Casa, mas que 

vergonhosamente os universitários estão usando guarda-chuvas dentro do 

ônibus. Lamentou que não esteja parabenizando o gestor e os universitários 

sobre essa questão. Aparteando, o Ver. Aisamaque Dalyton informou que a 

participação do prefeito seria hoje, mas que havia um popular inscrito, e que a 

secretaria desta Casa remarcou a participação do prefeito para o dia 28. 

Retomando, o Ver. Lamark Carvalho disse que no dia 28 estará aqui e que irá 

atestar o sincronismo entre o prefeito e seus funcionários. Sobre o Carnaval, 

disse que houve um ano em que queriam colocar tapumes no Mercado Público 

e Getúlio Vargas, mas o Corpo de Bombeiros não permitiu. Disse que recorda 

que o carnaval de Upanema era referência no estado entre os maiores carnavais 

da região. Disse que é evangélico, mas que não é contra a festa popular, diante 
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da renda que circula no município alimentando a economia. Sobre as colocações 

do Ver. Edson Bezerra acerca do projeto que entrou nesta Casa, afirmou que 

tem a responsabilidade de saber o que está votando e que esse projeto tem 

cerca de 50 páginas, sendo importante ter a responsabilidade, pois é um projeto 

que atinge crianças. Aparteando, o Ver. Ibamar Costa indagou se os projetos 

apresentados na sessão passada foram analisados. O Ver. Lamark Carvalho 

disse que o colega não reuniu a comissão. O Ver. Ibamar Costa disse que isso 

não impede a apreciação do projeto. O Ver. Lamark Carvalho desejou a todos 

um bom carnaval e encerrou sua fala. Continuada esta sessão e não ocorrido 

nenhum pronunciamento por parte dos vereadores presentes, foi passada a 

ORDEM DO DIA: Requerimento n.º 338/2020 de Autoria do Ver. Franklin 

Moura: Requer do poder executivo a reforma e ampliação da Unidade Básica de 

Saúde Antônio Fernandes da Silva1, localizada na Comunidade Rural de 

Atoleiros, Zona Rural deste município. Abertas as discussões, o autor fez breve 

justificativa acerca do referido requerimento. Disse que visitou a comunidade e 

constatou a necessidade da referida obra, o que já solicitou ao executivo. 

APROVADO POR UNANIMIDADE. Requerimento n.º 339/2020 de Autoria do 

Ver. Edson Bezerra: Requer do poder executivo a realização de coleta de lixo 

no Sítio Carrasco, Zona Rural de Upanema RN. Abertas as discussões, o autor 

fez breve justificativa acerca do referido requerimento. Disse que o requerimento 

é reivindicação dos moradores da referida comunidade, pois o lixo não está 

sendo descartado de forma apropriada. APROVADO POR UNANIMIDADE. 

Projeto de Lei n.º 003/2020 de Autoria da Prefeitura Municipal de Upanema: 

Autoriza o Poder Executivo a conceder reajuste do Piso Salarial Profissional 

Nacional (PSPN) aos professores municipais e dá outras providências. 

PASSADO PARA APRECIAÇÃO DAS COMISSÕES. Projeto de Lei n.º 

004/2020 de Autoria da Prefeitura Municipal de Upanema: Dispõe sobre a 

aprovação do Plano Municipal pela Primeira Infância para o decênio 2019-2029, 

na forma a seguir especificada, e dá outras providências. O Presidente solicitou 

a deliberação do plenário para dar continuidade a apreciação do mesmo. O 

Presidente disse que se todos acordarem, a Câmara pode se reunir em caráter 

extraordinário para apreciação do mesmo, solicitando a presença da 

Coordenadora Jozenilda, sendo um compromisso dessa Casa apreciar o mesmo 

antes do dia 29. O Ver. Lamark Carvalho disse que é preciso que os vereadores 

tenham as informações necessárias e que o projeto é extenso. O Ver. Franklin 

Moura disse que essa Casa tem autonomia para analisar o projeto. O Ver. 

Lamark Carvalho disse que os projetos sempre chegam de última hora. O 

Presidente disse que o 1º Secretário sugeriu a participação de Jozenilda para 

que não fique nenhuma dúvida acerca do projeto. Disse que está atendendo a 

reivindicação e lamentou que os projetos cheguem em cima da hora. O Ver. 

Ibamar Costa disse que algumas vezes a culpa é desta casa e que pediu 

prioridade, pois o referido projeto trata de crianças. O Ver. Lamark Carvalho 

disse que não é contra o projeto, mas que é preciso apreciar para saber o que 

está sendo votado. O Presidente informou que fica acordado analisar o projeto 

de forma extraordinária. Informou ainda que os demais projetos em pauta serão 
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apreciados na próxima sessão, pois o Ver. Higor Talisson, presidente da 

Comissão de Orçamento, Finanças e Fiscalização teve que se ausentar da 

sessão e o parecer já está assinado pelo mesmo. O Presidente esclareceu ainda 

que conversou com a secretária Kátia e que os projetos estão em tempo hábil 

para serem apreciados na próxima pauta. A SEGUIR, o Presidente Monthalggan 

Fernandes retomou os trabalhos e destinou o HORÁRIO AOS LÍDERES DE 

PARTIDO INSCRITOS, não havendo nenhum líder inscrito. Não havido nada 

mais a tratar, o Presidente da Mesa encerrou a presente Sessão ordinária, 

convocando a todos para próxima sessão ordinária conforme regimento interno, 

e EU – IBAMAR COSTA E SILVA – 1º Secretário, lavrei a presente ata que 

segue por todos assinada nos termos do Art. 66, § 2° do Regimento Interno desta 

Casa Legislativa. 
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